



擦亮“渔光”生态底色 书写高质量发展“答卷”

通威“渔光一体”探索绿色发展新模式,获各级政府领导高度肯定

通威将光伏发电与现代渔业有机结合,于全球率先创造“渔光一体”发展模式。通威与各地政府通力合作,整合优势资源,在全国各地推广和建立“渔光一体”基地,优质而清洁的光伏电力正源源不断地惠及千家万户,真正实现了农业和光伏高效协同发展,有力推动了当地绿色经济转型,为实现“创新、协调、绿色、开放、共享”发展注入通威动力。目前,通威新能源在建及建成“渔光一体”基地达60个,装机规模超2GW。

通讯员 卢洪亮 贺茜



东营市委书记李宽端听取通威东营项目工厂化循环水养殖系统汇报



通威集团董事长刘汉元主席、高邮市长张利见证双方签订意向投资协议

市场观察

基于2060年碳中和目标的我国光伏发展前景分析

通讯员 赵莉雅

2020年9月22日,国家主席习近平在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话,重申了中国应对气候变化《巴黎协定》国家自主贡献的承诺,提出二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,并首次宣布了2060年前实现“碳中和”的目标。

预计我国将在即将公布的国家自主贡献中提供更多细节,包括未来计划执行的机制等,并将在即将出台的“十四五”规划中未实现2025年的目标提供支持。

我国暂没有关于“碳中和”官方定义(也没有适用的最终核算方法),但被普遍接受的一种定义是:“碳中和”是指通过碳封存和碳抵消平衡整体经济排放量,从而实现净零碳排放。

由于经济发展、能源消费以及碳排放之间存在相互联系。我们对各项指标进行分析预测,计算光伏年新增需求量。

首先预测未来10年的经济发展情况。2019年,我国GDP达到99万亿元人民币。根据瑞信亚洲经济研究主管汪涛在2020年9月23日中国宏观经济论坛会上的预测:未来10年,中国GDP将达到28万亿美元。按现有美元兑人民币汇率6.5/¥汇率,2030年中国GDP约为174万亿元人民币。

另根据国务院发展研究中心宏观经济研究部2020年9月发布的报告显示,“十四五”时期GDP年均增速将下降至5.0%-5.5%。基于2019年中国99万亿元人民币的GDP总量,若未来十年中国维持5%年均增长率,同样可以预测2030年中国GDP在170万亿元人民币左右。

然后预测2030年达峰时的我国碳排放总量。有关于中国关于温室气体排放承诺包括如下:(1)二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值。(2)2030年二氧化碳排放相对于2005年降低60%-65%并争取实现达峰的目标。

同时根据国际能源署(IEA)公开数据显示,2005年我国单位GDP二氧化碳排放强度(含香港)为0.29kgCO₂/元。因此推导出2030年我国单位GDP二氧化碳排放强度(含香港)为0.12kgCO₂/元。

假设我国到2030年GDP总量为170万亿元人民币,届时我国单位GDP二氧化碳排放强度(含香港)为0.12kgCO₂/元,推导出2030年我国二氧化碳排放总量约为198亿吨。

另根据我国《中华人民共和国气候变化第三次国家信息通报》显示:到2030年,中国能源活动二氧化碳排放将持续上升到约120亿吨。可得出到2030年我国碳排放总量达峰时的排放总量约为120亿吨-198亿吨。

假设光伏电站利用小时数为1200小时;每1MW光伏电站的年二氧化碳减排量约1000吨。以2030年碳排放峰值120-198亿吨作为排放上限值,即2060年的碳排放量不超过这个值,且在2060年达到碳中和的情况,新增减排量来自于光伏电站的比例按40%、50%作敏感性分析,则未来40年(2020年-2060年),我国年均光伏新增装机量需要198-247GW。

厚植产业优势 助力农业数字化建设

10月16日,山东省东营市委书记李宽端率市委调研组一行莅临通威东营“渔光一体”生态园,开展“抓基层党建促乡村振兴工作”专题调研。通威股份金融总监邱艾松,通威新能源有限公司直属业务项副总经理杨勇、直属业务项目开发部经理李毅、通威新能源渔业经理王永爽等热情接待。

在通威东营“渔光一体”生态园项目,李宽端书记听取了市现代农业示范区总体规划、工业化水产养殖集聚区的情况汇报。邱总汇报了通威东营“渔光一体”生态园项目的建设情况,重点介绍了通威东营工

厂化循环水养殖系统以及通威循环水养殖系统的优势之处。

调研过程中,李宽端书记对通威数字化农业的建设情况以及养殖废水的处理情况十分关心,并指出在做好渔业养殖的同时也要紧抓数字化农业的建设。同时,高度肯定了生态园的发展前景,以及工厂化养殖、生态养殖、绿色能源相结合的“渔光一体”创新型模式,希望通威持续发挥带动作用,将“渔光一体”模式辐射周边,引领光伏资源等清洁能源行业发展,推动我国水产行业向设施渔业、现代渔业、智慧渔业快速发展,进一步带动经济高质量发展。

加强交流合作 推动地方经济提档升级

10月12日,江苏省高邮市委副书记、市长张利一行莅临通威考察交流,十一届全国政协常委、全国人大代表、通威集团董事局刘汉元主席,通威集团副总裁胡荣柱,通威股份副总裁王尚文、光伏事业部总裁陈星宇热情接待并座谈。

张利市长一行先后参观了通威太阳能成都公司智能制造生产车间及通威体验中心,详细了解了通威38年发展历程及两大核心主业发展现状,并对通威绿色生态发展理念以及多年来在农业和光伏新能源领域持续取得的成绩给予高度评价。

座谈期间,双方围绕目前光伏电

站发电成本、“渔光一体”创新模式生态养殖效应、光伏组件转换效率、公司资产管理和产业发展现状等议题展开深入探讨。张利市长表示,高邮市正在抢抓光伏储能产业转型升级有利时机,全力推动光伏产业高质量发展,希望与通威为代表的行业翘楚加强交流合作,进一步掌握光伏产业各环节发展趋势,推动光伏事业高质量发展,共同助力地方经济绿色转型升级。

刘汉元主席介绍了通威新能源产业发展战略,并表示,光伏发电是人类当前及未来新能源发展的主要选择,我国有条件、有责任,也有能力在社会经济高质量发展过程中,通过发展以光伏

为代表的绿色新能源产业,解决资源不可持续、能源转型和能源安全问题。未来,通威将继续坚定不移地发展新能源产业,以实际行动推动能源革命!

自2005年通威进入高邮以来,得到了地方各级政府的大力支持,农牧板块相关业务在当地取得长足发展。近期,得益于高邮良好的营商环境,经双方多次交流,再次达成合作共识。会议期间,在与会领导共同见证下,高邮市人民政府办公室主任许明与通威集团副总裁胡荣柱代表双方签订了意向投资协议。未来,双方将联合开展部分共建项目,进一步谋求深层次的互利合作。

项目攻坚 我在现场



通威东营“渔光一体”生态园建设如火如荼

自开工以来,东营“渔光一体”生态园项目部战风斗雨,抢工期,抓进度,保障项目施工顺利进行。截至目前,东营项目外线工程全部贯通,光伏区支架安装全部完成,组件安装已完成92MW,升压站正在进行紧张的抢装施工,养殖区鱼塘改造已完工,渔业工厂化养殖车间部分设施已建设完成。通威新能源将继续强化执行力,高标准、严落实,确保东营“渔光一体”生态园高质量、高标准顺利完工,为持续建设更多集“新渔业、新能源、新农村”为一体的具有核心竞争力的现代化综合园区而努力奋斗!

图/东营“渔光一体”生态园项目部
文/钟继辉

凝聚政企同频共振的发展合力

凉山州人大常委会调研通威西昌基地、河北省唐山市丰南区考察通威

本报讯(通讯员 冯美清 张婷)10月13日,凉山州人大常委会党组书记、副主任钟承先率部分驻凉山州的全国、省、州人大代表,调研考察通威西昌兴国寺“渔光一体”电站,西昌市人大常委会主任罗开莲,市委常委、市人民政府副市长庄严,市人大常委会副主任刘贤康,凉山州发改委能源办副主任段小军等领导陪同考察,通威西昌兴国寺“渔光一体”电站站长罗虎、养殖场长谢伟热情接待。

在项目现场,考察团一行先后参观了“渔光一体”综合展示厅、循环流水槽养殖区、光伏区、漂浮式流水槽养殖区、漂浮式圆形池养殖区。罗站长详细介绍了兴国寺项目投资建设规模、渔业设施化养殖、环保效益等各方面情况,并表示,通威西昌“渔光一体”产业园是四川省首个“渔光一体”项目,园区水上输出绿色电力能源,水下产



凉山州人大常委会考察团考察通威西昌“渔光一体”项目

出确保水质的水产品,创造性地将光伏发电与水产养殖有机结合、融为一体,实现了“鱼、电、环保”三丰收,真正实现了集约化、规模化、科技化、智能化的养殖模式,成功将周围打造成为“渔光

“新渔业、新能源、新农村”为一体的通威“渔光一体”特色示范园区,实现了光伏发电、设施化养殖、有机种植、旅游观光、引领示范等功能。

钟承先副主任高度评价肯定了“渔光

一体”创新型模式,以及通威西昌“渔光一体”产业园的发展成绩,希望通威持续发挥带动作用,将“渔光一体”模式辐射周边,引领光伏资源等清洁能源行业发展,推动我国水产行业向设施渔业、现代渔业、智慧渔业快速发展,进一步带动经济高质量发展。

又讯 10月22日,河北省唐山市丰南区副区长王玉林、区政府农办主任肖子成、区农业农村局党组书记马德园、区发改局局长王宏升、区自然资源和规划局党组书记冯洪刚一行莅临通威考察。通威集团副总裁胡荣柱热情接待,通威股份光伏事业部总裁陈星宇、首席水产专家吴宗文、通威新能源北京公司总经理李福福陪同接待。

王副区长一行先后参观了通威太阳能成都公司智能制造生产车间及集团体验中心,详细了解了通威38年发展历程及两大核心主业发展现状,并

对通威绿色生态发展理念以及多年来在农业和光伏新能源领域持续取得的成绩给予高度评价。

座谈期间,吴老介绍了通威“渔光一体”模式真正实现了农业与新能源的高效协同,为地方经济绿色发展提供了新样本,希望双方加强沟通交流,推动战略合作尽快落地,实现环境治理、产业升级、农民致富三大效益。

王副区长表示,通威独创的“渔光一体”模式真正实现了农业与新能源的高效协同,为地方经济绿色发展提供了新样本,希望双方加强沟通交流,推动战略合作尽快落地,实现环境治理、产业升级、农民致富三大效益。

每个人都是项目建设的“螺丝钉”

通威新能源沾化项目部、生产运行部在项目一线彰显担当作为

敢于拿下“山头”，勇于取得胜利。在决战决胜四季度，冲击全年目标任务的关键期，通威新能源瞄准全年计划目标，统一思想、团结一致，攻坚克难，朝着既定目标努力奋斗。回望前三季度，涌现出如滨州沾化项目部战疫情、抓进度、攻“山头”，6个月高质量建成项目；生产运行部深入钻研，上新集维系统，添翼公司未来发展等一批又一批优秀团队，他们坚守初心，肩扛使命，勤勉工作，在平凡的工作岗位书写不平凡的事迹，为决战决胜第四季度，完成全年计划目标，提供了不竭的精神动力。

记者 钟继辉

A 铆足干劲打赢项目建设攻坚战

6月30日，通威新能源（深圳）有限公司投资建设的山东滨州沾化300MW“渔光一体”项目顺利合同并网。作为国内单体规模最大的“渔光一体”项目，通威沾化“渔光一体”项目体量大、要求高、要速度、要质量也要效率。在新冠疫情防控与项目建设的双重压力下，项目工作者不惧困难和挑战，将压力转换为巨大的工作动力，敢于拿下“山头”，勇于取得新胜利。

去年11月27日，沾化项目启动。面对工期紧、施工进度要求高的情况下，深圳公司年前做了一些土建基础施工，完成170兆瓦桩基施工，支架安装完成90兆瓦，组件安装完成15兆瓦，升压站完成设备基础施工，迈入年关，应该是该项目施工“高峰期”。然而谁也没想到，愈到年关，新冠疫情防控形势愈趋严峻，项目施工面临严重挑战。“大年初一开始，除采购生活物资车辆，其余人员及车辆一概劝返。”沾化项目经理田雨说，接下来就是配合当地派出所等部门，对所有现场施工人员进行人员信息的摸排，这些工作持续了二十几天。

为保证施工不因疫情而暂停，沾化项目部在做好疫情防控的同时，积极为开工做好准备。物资方面，及时与供应商沟通，了解市场政策的影响；人员方面，多方联系确定到岗情况，并联系当地作业人员随时备用，切实保障项目施工进度。疫情的影响，让沾化项目全员像上了发条似的，不停追赶工期。“心里着急，我们想把工作尽量做到前面。”田经理回忆道，一方面，项目部多次召开视频专题会、碰头会，保证春节期间推进力所能及的工作；另一方面，疫情防控措施得当，为项目全速推进夯实了基础。

随着疫情防控态势不断向好，沾化项目进入施工高峰期，

“憋”了一身劲的项目部全体人员“火力”全开，直至项目顺利完工。回望整个建设过程，“快”与“慢”相互交织。快的是，该项目体量大、时间紧、人手紧，每天如“打仗”一样忙碌；“慢”的是，项目从土建到电气等每一个环节必须按照标准化流程推进，精心打磨。

在项目开工之前，深圳公司就已提前组织公司技术骨干共同编制“渔光一体光伏电站施工管理标准化手册”，并将其作为验收标准，项目建设期间以质量为中心，建立质量信息传递系统，保证质量信息快速传递到相应施工单位，对质量问题及时处理。“首次按照标准化手册来执行，只是一个开始，我们希望通过这个试点项目，探索可复制、操作性强的建设标准，为下一个项目总结、积累更好的经验。”田经理说。

攻坚克难的道路上，总会遭遇一个又一个关卡。项目部每个人都是项目建设不可或缺的重要“螺丝钉”，他们经历过为了及时提供资料熬夜到凌晨5点；住在项目工地6个月没回过1次家；经历过1人管理300兆瓦材料及外线、升压站工作，保障甲供材料零损耗零浪费；经历过20天把所有的电网并网验收手续全部办理完成；经历过3200人同时施工的高峰期管控；经历过优化设计节约成本上千万。

“从过年抢工期到疫情耽搁与政府协调，再到生产高峰期协调所有施工方、供应商、政府，到严格的省市电力质监、调度验收，项目部成员一刻都在迎接着问题、解决问题。”田经理提到，项目部在公司总经理邓卫平的统筹下，公司副总经理袁伟博的带领下，公司各部门的支持下，全公司都铆足了一股劲儿，始终保持“不获全胜决不轻言成功”的信念，敢于拿下“山头”，勇于取得胜利，为通威新能源的发展注入不竭动能。



通威滨州沾化通汇300MW“渔光一体”光伏发电项目



集维系统项目沟通会



通威滨州沾化通汇300MW“渔光一体”光伏发电项目成功并网

B 激起干事创业的“一池春水”

随着通威新能源在国内光伏终端市场开发建设的深入，各地以“渔光一体”为主的电站数量与规模快速放大。截至今年上半年，通威新能源已在包括江苏泗洪、江苏如东、江苏扬中、湖南常德、湖北公安、山东滨州、江西吉安、四川西昌

等全国多个省市开发建设了“渔光一体”基地。

“渔光一体”电站以华东、华中地区为主，遍布国内多个省份，地理位置上各光伏电站离散分布，如何对分散的光伏电站进行高效的实时监测和运行管理，

在有效提高发电量的同时实现光伏电站生产运维和渔业养殖的统一运行监视、统一调度指挥，统一数据管理，提高电站运行的远程管控能力、保障电站财物和设备的安全，逐步实现无人值班、少人值守，是保障企业快速发展的有效手段，也是公司当前急需解决的问题。

为适应公司“渔光一体”基地开发和电站运维实际需要，通威新能源生产运行部按照通威集团董事局刘汉元主席指示，和通威股份光伏事业部陈星宇总裁要求，开启“渔光一体”电站集维系统项目。“借助集维系统，我们能实现自动采集、转发电站主要生产数据；实时感知与告警运行状态；智能分析判断电站与设备异常，缺陷闭环管理；对设备效能评估、全寿命周期管理及运维评价；实现系统间数据贯通、业务交互等功能。”生产运行部经理陶铁群提到，这个项目方便知道每个设备的运行状况，通过数据挖掘再去分析其全寿命周期会有多少故障、产生多少损失，用以支持检修技改计划的编制及未来的设备选型等。

目前，市场上大型的业主公司普遍建有统一集维系统，及时获知运行状态、监督现场运维；部分厂商也积极开发系统供业主使用。通威新能源的集维系统如何开发、如何适配各电站需求等，成为集维系统必须解决的问题，为此生产运行部专门联合渔光物联

公司开展集维系统市场调研，采取到公司现场参观、面谈等方式，对上航电力、品联科技、创维互联等集维系统开发公司的集维系统功能设置、实现形式、产品特点等方面进行了深入调研，形成详细的调研报告，为公司的集维系统项目提供了有力参考。

面对在通威“渔光一体”电站集维系统如何实现，生产运行部深挖痛点难点问题，结合调研成果，进行了深入分析，明确方案，即针对光伏电站特点，构建光伏电站集中运维平台系统，实现电站运行信息的全面可视化，对电站的设备运行数据、天气数据、环境数据、电量数据进行实时采集，在线分析，第一时间发现电站运行异常信息，保证电站安全稳定运行，并为不断建成的光伏电站留下接入容量。

“电站系统运行过程繁琐且复杂，需要不断的去推进，从开发到运维是一个长期坚守的过程。明年上新的集维系统，在专注电站运维的同时，为渔业养殖预留接口。这将极大改变通威‘渔光一体’基地生产运行方式，使其更加智能化、现代化，对进一步提高生产效率、精细管理、安全运行具有十分重要的意义。”陶铁群经理表示，面对不断向前发展的通威“渔光一体”光伏电站，要激起干事创业的“一池春水”，时刻保持警醒，以发展的眼光、敏锐的市场嗅觉，推动光伏电站管理更加精细，生产更加安全高效。

丰富“文化+”内涵 增强发展内驱力

通威新能源多措并举强化企业文化建设，为发展凝心聚力

通威集团董事长刘汉元主席曾多次指出，企业文化不是空中楼阁，而是根植于每个员工内心深处，是每个人做事的出发点、观察点、是非点。通威新能源深入学习贯彻刘汉元主席关于加强企业文化建设的指示精神，多措并举，不断丰富“文化+”内涵，进一步强化企业文化建设，为公司发展凝心聚力。

通讯员 喻迪 陈婷



活动合影



通威新能源深圳公司“月满中秋 喜迎国庆”主题团圆活动

双节同庆 提升幸福感、凝聚力、协作力

9月27日，通威新能源有限公司开展了“迎国庆 庆中秋”项目团圆活动，喜迎国庆，欢庆中秋。本次活动选取山东东营项目作为首站联欢场地，通威新能源有限公司人事行政部、项目开发一部和东营项目部的成员代表们亲临活动现场助阵，来自东营市现代农业示范区管理中心和服务队、12个项目参建单位代表们踊跃参与，现场共计50余人参与了本次项目团圆活动。

下午15时30分，活动正式开始，参赛人员通过随机分组组成12支队伍，进行“你比我猜”、“盲人摸象”、“毽子传递”和“袋鼠跳跳”四个趣味小游戏

的接力比拼，大家你追我赶、分秒必争、火力全开，体现出超强的团队默契和战术配合，将中秋国庆佳节前夕的欢乐气氛推向高潮，也让长期在外的项目人员体会到来自公司总部的温暖和关怀。

本次“迎国庆 庆中秋”的项目团圆活动，作为通威新能源有限公司2020年的首场大型项目团建，得到了公司总部和项目部的多方支持，实现了远距离、多单位的联欢和互动，体现了公司

对驻外项目人员的关怀，增进了彼此之间的沟通和交流，有效提升了项目部的幸福感、凝聚力和协作力，为紧张的项目一线带去了节前的轻松和欢乐。同时，通过此次活动极大促进了项目现场人员与政府部门、合作单位融洽和谐的合作关系，为接下来的项目建设鼓足干劲，助力东营项目早日实现顺利并网。除东营项目精彩的团圆活动以外，公司总部也开展了手工灯笼DIY制作，营造出中秋佳节的喜庆氛围，体现出公司对员工的祝福与关爱。

品牌培训 锤炼过硬本领，助力品牌建设

为提高运维一线的图文素材质量，强化终端品牌建设，10月16日，渔光物联组织开展了第一期品牌培训分享会。分享会由营销中心品牌专员陈婷主讲，全体电站通讯员及公司各部门通过“线上直播+现场交流”的形式积极参与。

分享会从实际案例出发，结合运维一线的日常素材采集需求，以优秀的纪录片作品剧照为例，进行了11种基础构图技巧的培训。同时，将理论

知识落地，对通讯员过往提报的照片素材进行了优缺点讨论，参与人员还现场积极分享自己拍摄的照片，剖析照片构图的优点与不足之处。

整场培训会历时1小时，参与人员积极互动交流，通过学习基础的构图技巧，一线运维人员也能拍摄出质量较好的一线图片。渔光物联后续将继续组织此类类型的品牌分享会，不断提高培训会内容质量，分享更实用的技能，以提高一线通讯员的专业能力。



趣味游戏现场

渔 | 你在一起

奋力跃进渔业高品质新时代

通威南京龙袍“蟹光一体”项目开展第三阶段试验

近日,通威新能源联合长江水产研究所对通威龙袍“蟹光一体”大闸蟹高效生态养殖项目的大闸蟹进行成品各项指标检测,评判通威“蟹光一体”大闸蟹品质。长江水产研究所检测中心何力主任率研究团队毛涛、喻娅丽两位研究员,赴通威江苏南京龙袍“蟹光一体”基地进行现场实验,通威新能源综合部渔业组经理林玉良、张浩热情接待,并就通威“蟹光一体”品质检测进行讨论交流。此次“蟹光一体”品质检测实验旨在运用现代化、科学的检测方式,以期能提供“蟹光一体”大闸蟹各项指标的科学、详实的基础数据,验证“蟹光一体”基地养殖的大闸蟹风味和品质,为通威“蟹光一体”中大闸蟹养殖的推广提出有力的客观依据。

记者 钟继辉

现场解剖检测大闸蟹



通威龙袍“渔光一体”基地



长江水产研究所何力主任带领研究团队调研通威龙袍“蟹光一体”基地

揭秘 光伏板下“横行”的大闸蟹

“秋风起,蟹脚痒”吃蟹旺季刚过,见过了太多的塘养蟹,您见过在太阳能发电板下养的螃蟹吗?同样是大闸蟹,这样的“光伏”蟹与普通的塘养大闸蟹有什么不同?

头顶加光伏盖 大闸蟹长势好

国庆期间,在南京市六合区龙袍街道,通威龙袍“蟹光一体”基地的7号塘,头天放进去的地笼已经爬进了很多螃蟹,工人们脸上洋溢着喜悦。

在地笼旁,是一大片充满科技感的“板子”,像极了具有水乡特色的斜面屋顶,而这些“板子”也确实为大闸蟹的养殖提供了友好的生长环境,那么这是个什么新鲜玩意儿呢?

在水生动物生存环境中,光作为重要的影响因子,直接或间接地影响动物的存活、摄食、生长和繁殖等。在水产动物工厂化育苗、养殖生产中,根据对象生物的生理、生态需求,提供相应的光照条件,对提高苗种培育、养殖存活率和生产稳定性具有十分重要的意义。

2018年初,通威在龙袍基地在“渔光一体”池塘开展大闸蟹养殖,通过研究光照强度和光辐射的变化,间接分析光伏板遮光是否对蟹塘的水草和大闸蟹生物学特性、池塘产出效益等产生影响,探讨和评估“渔光一体”大闸蟹养殖效果。2018年12月,通过验收,专家一致认为:“渔光一体”养殖模式下的光伏板遮光为大闸蟹提供了低温隐蔽的友好生长环境,达到了“水下产出优质水产品,水上产出清洁能源”的目标。

鱼电双重收益 经济环保效益优

在新能源方面,通威已成为拥有上游高纯晶硅生产、中游高效太阳能电池片生产、到终端光伏电站建设与运营的垂直一体化光伏企业,形成了完整的拥有自主知识产权的光伏新能源产业链条,并已成为中国乃至全球光伏新能源产业发展的重要参与者和主要推动力量。

在产业链终端,通威新能源作为集团旗下光伏终端业务投资平台,以“光伏改变世界”为核心理念,专注光伏终端投资开发、规划设计建设、智能运维的全投资流程业务。独创“上可发电、下可养鱼”的绿色清洁能源加绿色安全水产的“渔光一体”双绿色模式,全新定义了现代智能渔业的养殖模式,推动了渔业+光伏的产业跨界整合。这种通威式的“渔光一体”模式,不仅通过了中科院、中国水产科学研究院等专家领导验收,获评了四川省科学技术成果,实现了每亩光伏发电1.8-2.2万元,跨界整合,使每亩池塘利润比单纯水产养殖提高了5至10倍。

科学检测加持 模式推广底气足

2019年,为进一步验证“渔光一体”池塘大闸蟹养殖效果,通威新能源开展通威龙袍“渔光一体”基地“蟹光一体”池塘光伏区和非光伏区环境因子和智能养殖试验研究项目,对比光伏区和非光伏区的各项养殖数据,经测试:光伏区夏季水温低于非光伏区2℃左右,非光伏区光照强度高出光伏区183%至429%,充

分说明光伏遮光可显著降低光照强度,有利于河蟹养殖;光伏区水草新根高出非光伏区20%以上,说明光伏区水草生长更加旺盛和稳定;生长规格方面,光伏区平均高出非光伏区5.65%,产量则是光伏区高出非光伏区15.6%。

通过对相关试验数据的综合对比分析,实验组得出了“光伏区河蟹长势和产量均优于非光伏区,利用光伏板遮光有利于河蟹养殖”这一结论。这一养殖结论的确定,用12万个大数据做支撑,是极具创新和突破的项目,“蟹光一体”科研课题的成功,可以消除水产行业主管部门、科研院所、水产专家对于渔光养殖在水草长势、饵料投放、成品捕捞等方面的疑虑,对通威后续渔光项目的开发和立项有积极的促进作用。

今年对通威“蟹光一体”大闸蟹品质、风味检测,同时对放苗要求规格、密度、来源等进行细致把控,邀请专家检测各项指标,为通威“蟹光一体”模式的推广提供更加有力的客观依据,也为将来编制行业和团体标准的提供了数据基础。

通威“蟹光一体”模式开展以来,始终以“生态优先、绿色发展”为理念,以全面提升民众的消费意愿为目标,实现从蟹苗到饲料、从捕捞到售卖的全程可追溯,保证产品的安全性、营养价值和口味指标,着力推动渔业绿色发展,让通威“渔光一体”这一科学的养殖模式成为中国渔业转型的重要推动力量,在全国范围内加以推广和复制,从而加快推进渔业提质增效、转型升级,加强渔业高质量发展动能,不断开创渔业养殖新局面。

养鱼 TIPS

“渔光一体”鱼类安全越冬须知

通讯员 王永爽

2020年注定是不平凡的一年,可能发生的拉尼娜现象一定要特别重视,一旦发生大规模寒冷气候,对于水产业的伤害不可估量。如今已是深秋季节,如何确保鱼类安全越冬,是广大水产养殖户迫在眉睫的一件大事,现就鱼类越冬要点介绍如下:

● 硬件设施:越冬池宜低于地平面,位于背风向阳处。要保证水源充足,注、排水便利,水深控制在1.5米以上。水质要清新,溶氧量应在5mg/L以上,pH值宜在7.5~8.5,同时要求越冬池池底黏土夯实,保证池底平坦,保水性要好。

● 强化培育:为保证鱼类安全越冬,必须在秋季进行强化培育,以鲢、鳙鱼为主的鱼池要看水施肥,还可以投喂部分饲料;以草鱼为主的鱼池以浮性料为主,选择品质好,营养全面的膨化饲料,辅以青饲料投喂,使得鱼类膘肥体壮,增强其耐寒和抗病能力。

● 检查:鱼类进入越冬池前,可先对水体进行消毒处理,建议以聚维酮碘、戊二醛等刺激性小的消毒剂为主;还需对池底进行改造工作,建议使用增氧性底改。

● 管理:
①是要勤于观察水情,确保水质,水色以淡绿色为好,水色变成黑褐色,说明水质已变坏,须及时注水或增氧,同时使用凤凰EM菌调水组合对水体进行调节,以保证水体中微生物群落的丰富性,溶解氧在3mg/L左右应及时增氧。

②是适当投饲,增加水体的营养物质。在晴好天气时可以适当投喂饲料,以避免鱼类体重减轻。

③是按时巡塘,保证有专人值班、投喂、测水温及溶氧量,发现问题及时处理。如果浮游动物生长过剩,可以排换池水或以漂白粉溶液予以杀灭,再注入部分新水,保持水深1.5米以上。

④是保持良好的越冬环境。要确保池周安静;严禁污水、农药入池,避免水体污染。

⑤是防治鱼病。发生鱼病要及时诊治,对症下药,发现死鱼应及时捞出送样到饲料公司病理实验室进行剖检确诊,并将死鱼远离鱼池深埋处理。要经常清洗食台,清除杂草及池中杂物。

也请相关部门提醒周围养殖户,在鱼价合适的时候,适当卖鱼,减少存塘量,避免损失。

背景

通威龙袍“蟹光一体”基地已于2018年初正式启动渔业养殖,2018年12月9日该成果获得了桂建芳院士、成永旭教授等水产界专家的认可。

为进一步验证“蟹光一体”池塘大闸蟹养殖效果,通威新能源组织专家对“蟹光一体”的大闸蟹开展养殖实验,证明了龙袍基地养殖大闸蟹是成功的;2019年,联合上海海洋大学开展第二阶段性实验,证明了龙袍基地光伏区的大闸蟹在个体规格、重量和单位产量都是好于非光伏区的;今年10月,联合长江水产研究所对通威龙袍“蟹光一

体”大闸蟹进行第三阶段成品各项指标检测,测定通威“蟹光一体”大闸蟹的性腺指数、肝胰腺指数、出肉率、总可食率及可食部位中的常规生化组成、脂肪酸和氨基酸组成,比较雌雄间的性别差异,为通威“蟹光一体”模式更大范围的推广等提供基础资料。

通过三年不同阶段的实验,检验出通威“蟹光一体”养殖模式,在产量、规格、品质等各个方面都达到或超过行业平均水平,证明了光伏区养殖大闸蟹,不仅能养殖,还能养得好,为推广“蟹光一体”养殖模式提供了非常有力的客观依据,也为将来编制行业和团体标准的提供了数据基础。

测试

经过2019年第二阶段的实验,通威龙袍“蟹光一体”基地亩产情况为:非光伏区产量<光伏区产量<外塘产量,由于围隔区域较小,河蟹只能局限在围隔内活动,而外塘的河蟹可以根据不同的季节和气候,选择更适应于其生存的区域,产量更有优势。因此,为了让实验结果更贴近原生态,大闸蟹品质更能代表“蟹光一体”的实际生产,选择外塘养殖的大闸蟹作为实验对象,这样的实验成果更具有推广性。

在光伏区取雌雄大闸蟹各10只检测体色、蟹足、活力、肝胰腺、饱满度(g/cm³)、出肉率等感官和一般指标。同时,开展营养指标检测,主要针对粗蛋白、粗脂肪、游离氨基酸、不饱和脂肪酸、16项氨基酸等方面进行检测,以体现通威“蟹光一体”大闸蟹的品质。再选取雌雄各3组,每组10只,将样品混合后再行检测,检测相关指标后计算平均数,并与常规指标做对比,得出相应结论。



光伏板下,水草长势旺盛